

# 博士夫妻也會暗中較勁

## 教師節比賽誰的賀卡多

夫婦與同事雖又重角色演來稱職

黃文璋 羅夢娜堅持公私不混淆

一對博士夫妻，如果所學相同，又在同一個單位工作，他們彼此的感受是什麼？另眼看待？互相推崇？還是暗中較勁？

「我們太熟悉的『底知』，所以崇拜式的佩服是不太可能出現的，不過結婚八年，在學術上互相較勁的情形倒也沒有發生。」

中山大學應用數學研究所所長黃文璋誠實的道出夫妻身為同學、同事的真實感受。

黃所長與太座羅夢娜均為美國普渡大學統計學博士，羅老師現任中山大學應數所副教授。

曾有一年不同校的教書經驗，黃所長認為不同校教書的好處是可以擴大學術研究領域，做校際間的教學交流。不過他認為同校教書也有好處，因為可以就便討論，互補不足，生活上的共同話題。

黃文璋與羅夢娜是一對傑出的博士夫婦。（怡君提供）

黃文璋與羅夢娜是一對傑出的博士夫婦。（怡君提供）



新報記者 魏君怡

節時，比看誰的賀卡最多吧！

太座既是主婦又是教授的雙重身分，會不會影響到家居生活？博士老公會不會有怨言？對於這一點，羅夢娜表示黃所長對生活上的要求極為簡單，並且常鼓勵自己從事學術上的研究。

黃所長則強調，他不希望自己的太太在廿年後是一個言語乏味的普通女子，所以常鼓勵太座在學術上更進一步。他認為，家事不是不重要，但是「過得去」即可，他非常反對女性把所有的時間耗費在東抹西擦上。

「因為我不會在家事上有過多的要求，所以家庭爭執的機會也就比他人少。」黃文璋所長說，萬一真遇到談不攏的事，他們通常會擱著不談，過幾天再舊話重提；由於大家都已比較冷靜、客觀，問題多半可以迎刃而解。

黃文璋所長與羅夢娜教授都強調，夫妻可以共事，但角色一定要分清楚，在家是夫妻，在校則是同事，家庭的情緒與學校的問題絕不能混淆，每個角色的扮演才能勝任愉快。

「所以在學術上我們比較少有爭執，倒是生活上遇到的問題，常常需要互相溝通。像四歲的女兒現在去學鋼琴，會不會太早？不

（三）

夫婦也有一般家庭的惱煩！」原來博士夫婦的意見不同而討論。所以要說有什麼「輕勁」的行為，大概就只有每年過年或教師

